

## 新竹清華首批本科陸生 被稱為“黃埔一期”

<http://www.CRNTT.com> 2014-09-17 01:04:31

中評社記者專欄黃文杰



來自福建廈門的潘珠峰（左）以及遼寧大連的孫聰（右），成為新竹清華大學首批大學部四年制陸生，他們十分珍惜這個交流機會，來台灣讀書生活。（中評社 黃文杰攝）

中評社新竹 9 月 17 日電(記者 黃文杰)來自福建的潘珠峰與其他四位陸生，成為新竹清華大學第一批招收的本科陸生，每位大陸高考成绩，都是排名前百分之零點一，頂尖優秀，部分申請者甚至可以進入北大，這群被稱為“黃埔一期”的陸生已經開始上課，對於有機會來台就讀公立大學，格外珍惜兩岸教育交流機會。

馬政府開放陸生來台讀書，大幅改善兩岸年輕人彼此認識，過去開放對象主要是短期交換生，後來開放研究生來台，接著四年制取得學位的本科生也開放，先從私立大學招生，人數穩定成長，今年首次允許台灣各公立大學也可以招生，不過實施第一年，各校僅准 5 個名額。

新竹清華大學教育副校長周懷樸指出，今年大學部只准招收五位陸生，不過卻吸引將近千人“一本線”遞出申請，競爭激烈，部分高考成绩可以達到申請北京大學或是北京清華，新竹清華為了吸引大陸頂尖高中畢業生願意來台讀書，不同於其他公立大學，新竹清華改採“大一不分系”寬口入學方式招生。

“大一不分系”，對於台灣高等教育來說，熟悉普遍，但對於有意願來台讀書頂尖陸生，比較陌生，顧名思義，大一不分系，就是大一先不特別分哪個學系，學生利用一年時間，了解各學系課程規劃，有更多時間與彈性來探索自我，再做選擇。

新竹清華大學部本週已經正式開學，5位錄取本科陸生，兩位來自北京，兩位來自福建，一位來自遼寧，都是男生，他們上週過完中秋，陸續搬入宿舍，本週開始大學生活，也開始上課。

透過校方聯繫，畢業於福建廈門第一中學的潘珠峰，以及遼寧大連市第十二中學的孫聰接受中評社採訪。

兩位一提到“台灣印象”都非常好，說到願意離開內地熟悉的親人朋友，離鄉背井跨海來台灣讀四年大學，抱持的觀念很簡單，就是：“多給自己一個機會”。



新竹清華大學教育副校長周懷樸。（中評社 黃文杰攝）

1996年次的孫聰說，其實搭飛機從遼寧大連到台灣桃園，頂多也不過兩個多小時，“距離也不挺遠”，重點是兩岸生活沒有顯著差異，他已經想好未來就讀計量財務金融學系。

來台灣之前，憧憬台灣東部美麗的海岸，“很想看看太平洋”，孫聰說。

潘珠峰，1995年次，雖然來自福建廈門，卻不太會說閩南語，他提到新竹清華提供“大一不分系”寬口入學方式招生，其實蠻有吸引力，因為他成績也可以申請台南成功大學，後來決定在清華，可以給自己更大空間，未來會朝向資工領域來發展。

對於有幸成為新竹清華首批本科陸生，短則大學讀四年，長則可能六、七年，繼續留下來讀研究所，孫聰與潘珠峰都認定台灣求學經驗，相當難得。

如果提早一年來台灣，政策限制，頂多只能選擇私立大學，現在多了公立大學可挑選，會把台灣讀書經驗分享給大陸的學弟妹參考。

新竹清華副校長周懷樸說，為了照顧第一批本科陸生，校方全力提供必要服務，包括陸生家長最關心的醫療保險與住宿生活，陸生與台灣本地生一樣，大一都住校，不需要另外申請，加上學生團體醫療保險，學生事務處也啟動輔導關懷機制，熱心企業也提供獎學金給陸生，好安心讀書。



來自福建廈門的潘珠峰（左）以及遼寧大連的孫聰（右），成為新竹清華大學的大一新生。（中評社黃文杰攝）